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«Книжный вызов-2023»
Рекомендации для библиотекарей 
к планированию и проведению 
библиотечных мероприятий

для детей и подростков летом 2023 года
Вся жизнь человечества последовательно

оседала в книге: племена, люди,

государства исчезали, а книга оставалась.

Александр Иванович Герцен

Более пятнадцати лет отдел методической работы РОДБВ проводил конкурс программ летнего чтения «Пятая четверть». В 2023 году предлагаем библиотечным специалистам изменить формат и принять участие в марафоне летнего чтения «Книжный вызов-2023».
«Книжный вызов-2023» – это марафон летнего чтения для посетителей библиотек Ростовской области, обслуживающих детей. Марафон поможет библиотекарю в организации индивидуального чтения ребёнка, а также может органично вписаться в любую действующую программу летнего чтения библиотеки или стать самостоятельным летним проектом учреждения.
Марафон летнего чтения разработан для детей в возрасте от 9-10 до 12-13 лет. По желанию к участию могут присоединиться как более юные читатели, так и те ребята, которые постарше. Здесь – дело личного желания ребёнка и уровня мотивации, исходящего от библиотекаря. Всё лето-2023 поделено на 12 тематических недель, в каждую из которых ребёнку предлагается прочитать то или иное произведение из заранее составленного списка. Для каждого участника марафона подготовлен комплект документов, включающий в себя именной чек-лист и планер на лето. 

Помимо следования данным рекомендациям предлагаем вам для наиболее эффективной организации летнего чтения детей и подростков также обратиться к другим источникам. Кроме индивидуальной и массовой работы с читателями, сотрудникам необходимо работать на сайте библиотеки и в группах в социальных сетях. В рамках марафона летнего чтения можно подготовить различные информационные материалы для публикаций, предусматривая ответную активность читателей в разных формах (отзывы, рисунки, поделки и т. д.).
Свою программу летнего чтения библиотека может составить на основе Календаря знаменательных, литературно-художественных и краеведческих дат на 2023 год http://www.rodb-v.ru/calendar/. В данных рекомендациях упомянуты лишь некоторые знаменательные даты, юбилеи книг и писателей.

Приглашаем библиотекарей познакомиться с виртуальными выставками на сайте нашей библиотеки https://rodb-v.ru/virtualnye-knizhnye-vystavki/ 
Данные методические рекомендации написаны в помощь организации и проведению марафона летнего чтения. Здесь же приведены возможные варианты массовых мероприятий и конкурсов.
Алгоритм участия в марафоне летнего чтения 
«Книжный вызов-2023»

Рекомендуем вам внимательно изучить комплект раздаточных материалов для участников марафона. Он включает в себя:      

       ПЛАНЕР                         ЧЕК-ЛИСТ
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Как видно из планера, в первую неделю лета библиотеке предлагается объявить старт марафона и провести праздник «Здравствуй, лето!». Здесь библиотечные специалисты могут не только рассказать о начале марафона, но и торжественно объявить открытие, вручить детям планеры и чек-листы (они специально выполнены в чёрно-белом исполнении, чтобы у вас не было сложностей с их распечаткой в большом объёме). Предложите участникам марафона сразу подписать свои комплекты, чтобы в дальнейшем избежать путаницы.
В соответствии с основной идеей марафона всё лето предлагается разделить на 12 тематических недель:

1. Неделя Пушкина.

2. Неделя книг о России.

3. Неделя книг российских писателей.

4. Неделя памяти.

5. Неделя здоровья.

6. Неделя книг о семье.

7. Неделя книг зарубежных писателей.

8. Неделя краеведческих книг.

9. Неделя книг о музыке и живописи.

10. Неделя Безопасности.

11. Неделя Интернета.

12. Неделя книг о путешествиях и путешественниках.
Получив планер – календарь на три летних месяца – ребёнок может самостоятельно делать в нём пометки, например, сколько времени он запланирует себе на чтение той или иной книги или, какого числа ему нужно посетить библиотеку, чтобы взять следующее произведение для чтения.

Чек-лист содержит готовую подборку литературы по теме недели. Ребёнок, прочитав ту или иную книгу, может оставить пометку – галочку, крестик или любой иной значок на своё усмотрение. Многим людям нравятся списки, и когда мы с вами выдаем ребёнку в начале лета вот такой список, то тоже таким образом мотивируем его на участие в марафоне, на активное включение в процесс летнего чтения.

Важно не забывать, что марафон – не «спортивное» соревнование, а, скорее мотивирующее мероприятие библиотеки. Не стоит отказывать участникам, которые выразят желание присоединиться к марафону в середине или даже в конце летних каникул, а также тем, кто откажется читать литературу в рамках той или иной тематической недели.

Будьте готовы к тому, что часть участников будут терять свои комплекты материалов; стоит заранее приготовить несколько чистых экземпляров и выдавать их по запросу читателя. Сам комплект создан таким образом, что планер и чек-лист располагаются на одном листе формата А4. 

О наличии литературы: в чек-листе дается 2-3 варианта произведений на выбор и обязательно есть пункт «мой вариант». Вот здесь начинается индивидуальная работа библиотечного специалиста с читателем: можно посоветовать прочесть что-то другое вместо тех книг, которые подобрали специалисты РОДБВ. 
Обратите внимание на то, что фрагменты произведений, указанные в чек-листе, специалисты РОДБВ могут прислать по вашему запросу на указанный вами адрес электронной почты. Для этого вышлите в свободной форме запрос на электронную почту отдела методической работы metod@rodb-v.ru, указав ФИО автора и название произведения с пометкой «книжный вызов-2023». 

К концу 12-й недели участник марафона сдаёт чек-лист участника, а также отдаёт библиотекарю творческую работу, которую он приготовил, прочитав произведения. Это может быть работа как письменная, так и рисунок или поделка, как по одному, так и по нескольким произведениям. Конечно, в РОДБВ будут ждать фото творческих работ и наградят сертификатами всех участников, а дипломами – самых активных и оригинальных. Ну и конечно, особыми дипломами будут отмечены самые активные библиотеки. 

В последние 4 дня летних каникул необходимо будет подвести итоги марафона летнего чтения. В библиотеке можно устроить выставку творческих работ участников марафона, а также торжественную церемонию награждения активных участников. Рекомендуем собрать комплекты материалов у участников в ходе итогового мероприятия, так как это поможет вам в дальнейшем просчитать количество марафонцев и прочитанных ими произведений.
Шаблоны сертификатов и дипломов для поощрения участников марафона РОДБВ разошлет библиотекам-участницам в срок до 15 августа. Поощрительные дипломы библиотекам будут разосланы после предоставления отчётов об участии в марафоне летнего чтения в рамках проведения семинара в сентябре-октябре 2023 года.
Отчёт об участии в марафоне летнего чтения пишется в срок до 15 сентября 2023 года в свободной форме. В отчёте обязательно указывается общее число участников марафона, общее число прочитанных произведений, прикладываются фотографии праздника  «Здравствуй, лето!» и торжественного подведения итогов марафона, а также фотографии творческих работ участников марафона.

Обзор тематических недель 
в рамках марафона «Книжный вызов-2023»
1-4 июня Старт марафона! Праздник «Здравствуй, лето!»

Праздник детства, мира, цвета, праздник света и добра! 1 июня – особенный день: лето открывает свои солнечные двери для всех нас. В этот же день мы отмечаем один из самых добрых праздников – День защиты детей. 

К этому дню в библиотеке может быть подготовлен праздник, например, по следующей схеме: книжная выставка, викторины, конкурсы, подвижные игры, караоке, рисование мелками на асфальте, знакомство с летней афишей мероприятий библиотеки. А в завершение – фото на память!
5-11 июня – Неделя Александра Сергеевича Пушкина
Пушкин в своей поэзии

задевает самые тонкие,

самые душевные черты.

Дмитрий Сергеевич Лихачёв
Первая неделя лета может быть отмечена несколькими событиями, посвященными Дню защиты детей и дню рождения Александра Сергеевича Пушкина. Ко Дню русского языка можно провести бенефис лучших читателей, которые расскажут о своих любимых книгах.  В эти дни уместно провести конкурсы чтецов, рисунков и поделок. В том числе все конкурсы могут проходить в виртуальном пространстве.

Приглашаю библиотекарей познакомиться с виртуальной выставкой «Страна по имени РОДНАЯ РЕЧЬ» на сайте нашей библиотеки http://www.rodb-v.ru/virtualnye-knizhnye-vystavki/strana-po-imeni-rodnaya-rech/ 

Календарные даты

6 июня – Пушкинский день России.

6 июня - День русского языка.

Книги-юбиляры

200 лет – Александр Сергеевич Пушкин «Бахчисарайский фонтан» (1823)

195 лет – Александр Сергеевич Пушкин «Полтава» (1828)

190 лет – Александр Сергеевич Пушкин «Евгений Онегин» (20-21 марта 1833 г. вышло в свет первое полное издание романа)

190 лет – Александр Сергеевич Пушкин «История Пугачёва», «Песни западных славян», «Сказка о рыбаке и рыбке», «Сказка о мёртвой царевне», «Медный всадник», «Пиковая дама» (1833).

12-18 июня – Неделя книг о России
Пока свободою горим,

Пока сердца для чести живы,

Мой друг, отчизне посвятим

Души прекрасные порывы!

Александр Сергеевич Пушкин

Библиотекари могут рассказать детям о нашей Родине – самой большой стране мира. О великом государстве с многовековой историей, жители которого говорят более чем на сотне языков. Детям необходимо знать основные сведения о Москве, Санкт-Петербурге, субъектах федерации, запомнить родные флаг и герб, слова гимна. Книги помогут детям познакомиться с крупными городами нашей страны и народами России. 

При проведении мероприятий используйте материалы проекта «ТУР: Такая Удивительная Россия» https://rodb-v.ru/moya-rodina-rossiya/tur-takaya-udivitelnaya-rossiya/ 

В помощь библиотекарям и презентации:

- «12 июня — День России» http://www.rodb-v.ru/moya-rodina-rossiya/12-iyunya-den-rossii/ 

- «Неофициальные символы России» https://rodb-v.ru/moya-rodina-rossiya/neofitsialnye-simvoly-rossii/ 
Предложите юным читателям рекомендательные списки литературы о разных уголках нашей страны 

Для читателей 7-10 лет Часть 1 http://www.rodb-v.ru/moya-rodina-rossiya/literatura-o-rossii-chast-1-/ 

Для читателей 7-10 лет Часть 2 http://www.rodb-v.ru/news/obyavleniya/rekomendatelnyy-spisok-literatury-o-razn-ugolkakh-nashey-strany// 

Для читателей 11-14 лет Часть 3 http://www.rodb-v.ru/moya-rodina-rossiya/literatura-o-rossii-chast-3-/ 

Календарные даты

12 июня – День России. Установлен Постановлением Верховного Совета РФ от 11.06.1992 г. № 298-I «О праздничном дне 12 июня»

Книги-юбиляры

75 лет – Наталья Петровна Кончаловская «Наша древняя столица» (1948)
19-25 июня – Неделя памяти.
Война закончена лишь тогда,

когда похоронен последний солдат.

Александр Васильевич Суворов
Пожалуй, самой печальной датой в календаре нашей жизни является 22 июня — День памяти и скорби в честь тех, кто с храбростью отдал свою жизнь за наше будущее в годы Великой Отечественной войны. Согласно Указу Президента России День памяти и скорби был утвержден именно в эту дату как напоминание обо всех замученных, погибших и умерших не только от рук фашистов, но и от голода. В этот памятный и скорбный день во многих странах, которые в 1941-1945 году принимали участие в военных действиях, приспускают флаги и проходят минуты молчания.

Приглашаю библиотекарей познакомиться с виртуальными книжными выставками о войне на сайте нашей библиотеки http://www.rodb-v.ru/Great_Victory/exhibitions_about_war/ 

Календарные даты

17 июня – 120 лет со дня рождения русского поэта, драматурга Михаила Аркадьевича Светлова (н. ф. Шейнкман) (1903-1964). «Гренада», «Каховка».
22 июня – День памяти и скорби.

29 июня – День партизан и подпольщиков.

4 июля – 105 лет со дня рождения русского поэта Павла Давыдовича Когана (1918-1942). Сборник стихов «Гроза»; песня «Бригантина». Один из поэтов, не вернувшийся с фронтов Великой Отечественной войны. 

22 июля – 145 лет со дня рождения польского писателя и педагога Януша Корчака (н. и. Генрик Гольдшмидт) (1878-1942). «Как любить ребёнка», «Король Матиуш первый», «Матиуш на необитаемом острове»

1 августа – День памяти российских воинов, погибших в Первой мировой войне 1914 - 1918 годов.

Книги-юбиляры

80 лет – Борис Леонтьевич Горбатов «Непокорённые» (1943)

 Вера Михайловна Инбер «Пулковский меридиан» (1943)

75 лет – Юлия Владимировна Друнина «В солдатской шинели» (1948)


60 лет – Сергей Сергеевич Смирнов «Рассказы о неизвестных героях» (1963)

 Александр Трифонович Твардовский «Тёркин на том свете» (1963)


5 лет – Мария Ботева «Сад имени Т. С.» (2018)
26 июня-2 июля – Неделя здоровья
Если человек сам следит за своим здоровьем,

то трудно найти врача, который знал бы

лучше полезное для его здоровья, чем он сам.

Сократ
Свой дар – здоровье – нужно беречь и всеми доступными средствами укреплять его с раннего детства. Ведение правильного образа жизни поможет детям своевременно и гармонично развиваться и сохранить здоровье. Каждый родитель желает своему ребёнку расти сильным и здоровым, а для этого нужно: много свежего воздуха, жизнь в движении, полноценное питание, закаливание, положительные эмоции и смех. Придерживаясь этих простых рекомендаций, можно избавиться от многих проблем, касающихся здоровья.

В качестве творческого задания на этой неделе можно предложить детям создать книгу рецептов здорового питания или собрать пословицы и поговорки о здоровье, сочинить сказку.

Подготовить интересные мероприятия о спорте помогут виртуальные выставки:

· «Спортивный калейдоскоп» http://www.rodb-v.ru/virtualnye-knizhnye-vystavki/sportivnyy-kaleydoskop/ 

· «Международный день спорта на благо мира и развития» http://www.rodb-v.ru/virtualnye-knizhnye-vystavki/mezhdunarodnyy-den-sporta-na-blago-mira-i-razvitiya/

 HYPERLINK ""
 

· «Книги о спорте для читателей 7-10 лет» http://www.rodb-v.ru/virtualnye-knizhnye-vystavki/knigi-o-sporte-dlya-chitateley-7-10-let/

 HYPERLINK ""
 

· «Книги о спорте для читателей 11-14 лет» http://www.rodb-v.ru/virtualnye-knizhnye-vystavki/knigi-o-sporte-dlya-chitateley-11-14-let/

 HYPERLINK ""
 

Календарные даты

14 июня — Всемирный день донора крови.

23 июня - Международный Олимпийский день.

26 июня - Международный день борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков.
3-9 июля – Неделя книг о семье
Семья — это та первичная среда, где

человек должен учиться творить добро.

Василий Александрович Сухомлинский
С 2008 года 8 июля в России отмечают очень добрый и красивый праздник – Всероссийский день семьи, любви и верности. В этот день Православная Церковь вспоминает святых Петра и Февронию, жизнь которых является примером любви и верности для всех семейных пар. Отсюда и второе название праздника – День Петра и Февронии Муромских.

28 июня 2022 года Президент Российской Федерации В.В. Путин подписал Указ «О Дне семьи, любви и верности» №411.

«В целях сохранения традиционных семейных ценностей и духовно-нравственного воспитания детей и молодежи постановляю: установить День семьи, любви и верности и отмечать его 8 июля», — говорится в документе.

Летом можно провести мероприятия на открытом воздухе в скверах и парках. В Ростовской области памятники благоверным Петру и Февронии Муромским установлены в городах Ростове-на-Дону, Батайске, Красном Сулине, Волгодонске, станице Романовской. В рабочем посёлке Усть-Донецкий есть сквер Петра и Февронии.
При подготовке к мероприятиям этой недели можно воспользоваться материалами, разработанными в рамках проекта «Семья – основа мира» https://aozs.ru/deyatelnost/metodicheskie-materialyi.html 
На этой неделе предлагаю библиотекарям провести громкие чтения книг о семье. В качестве примера предлагаю одну из книг:
Беленькая, Н. М. История семейных фотографий / Надежда Беленькая ; художник Виктория Попова. - Москва : Росмэн, 2018. - 46, [1] с. : ил., портр., цв. ил. - (История всех вещей).

Семейные фотоальбомы можно сравнить с увлекательным историческим романом. А действующие лица в нем – многие поколения наших родных и близких. Идут годы, меняется мода и фототехника, меняются и сами люди. Но не изменяются традиции хранить семейный альбом, в котором мы рассказываем историю нашей страны, семьи и каждого из нас. Мы достаем с полки чуть запылившийся фотоальбом, листаем его страницы и, погружаясь в воспоминания, становимся чуть ближе друг к другу. Книга «История семейных фотографий» – это настоящая машина времени, которая поможет родителям и детям путешествовать по страницам семейной истории и вдохновит на создание своей собственной уникальной страницы.

Идеи можно найти, посмотрев виртуальную выставку «Образ папы в детской литературе» https://www.rodb-v.ru/virtualnye-knizhnye-vystavki/obraz-papy-v-detskoy-literature/ 

В качестве творческого задания можно предложить детям сделать ромашки из бумаги, на лепестках которых написать добрые пожелания членам семьи. Более сложным и трудоёмким заданием может стать создание семейного генеалогического древа.
Календарные даты

1 июня – Всемирный день родителей
8 июля – Всероссийский день семьи, любви и верности

Книги-юбиляры

145 лет – Гектор Мало «Без семьи» (1878)

60 лет – Астрид Линдгрен «Эмиль из Лённеберги» (1963)

60 лет – Николай Иванович Дубов «Мальчик у моря» (1963)
50 лет – Валентин Дмитриевич Берестов «Семейная фотография» (1973)

10 лет – Ася Петрова «Чувства, у которых болят зубы» (2013)
10-16 июля – Неделя книг русских писателей.
Книга — такое же явление жизни,

как человек, она — тоже факт живой,

говорящий, и она менее «вещь»,
чем все другие вещи,

созданные и создаваемые человеком.

Максим Горький
В 2023 году в России будет на государственном уровне отмечаться 200-летний юбилей классика русской литературы Александра Островского — великого русского драматурга, творчество которого стало важнейшим этапом развития русского национального театра.
Согласно указу Президента России Владимира Путина торжества в честь драматурга будут проходить в течение всего 2023 года. Библиотеки могут организовать книжные выставки, инсценировки произведений писателя, просмотры спектаклей.

В биографии Островского стоит обязательно упомянуть о появлении в 1874 году Общества русских драматических писателей и оперных композиторов, где Островский был председателем. Своими нововведениями он добился улучшения жизни актеров театра. С 1885 года Островский возглавлял театральное училище и был заведующим репертуаром театров Москвы.

Более 80 фильмов снято на сюжеты пьес А.Н. Островского. Среди них — художественные фильмы, фильмы-спектакли, мультфильмы и даже фильмы-балеты. Некоторые пьесы экранизировались по два-три раза, а «Бесприданница» и «Снегурочка» — по шесть раз. Наиболее известны широкому зрителю фильмы «Женитьба Бальзаминова» и «Жестокий романс».

Также в ходе этой недели можно обратиться к книгам-юбилярам русских писателей, юбилеям писателей всего 2023 года или только летним.

Календарные даты
19 июля – 130 лет со дня рождения русского поэта Владимира Владимировича Маяковского (1893-1930)
27 июля – 170 лет со дня рождения русского писателя, прозаика, публициста Владимира Галактионовича Короленко (1853-1921)

13 августа – 220 лет со дня рождения русского писателя Владимира Фёдоровича Одоевского (1803-1869)

Книги-юбиляры
170 лет – Александр Николаевич Островский «Бедность не порок» (1853)

155 лет – Александр Николаевич Островский «На всякого мудреца довольно простоты» (1868)

150 лет – Александр Николаевич Островский «Снегурочка» «Бесприданница», «Последняя жертва» (1873)

150 лет – Владимир Галактионович Короленко «Сон Макара» (1873)

95 лет – Владимир Владимирович Маяковский «Кем быть?» (1928)
17-23 июля - Неделя книг зарубежных писателей.
Если вы желаете себе несокрушимого памятника,

вложите свою душу в хорошую книгу.

Пьер Буаст
Чтение зарубежной литературы даёт возможность мысленно путешествовать по разным странам. Из книг зарубежных авторов можно узнать о культуре разных стран, традициях, обычаях, значимых событиях и людях. 

Календарные даты

10 июня – 95 лет со дня рождения американского детского писателя и художника, лауреата Международной премии им. Х. К. Андерсена (1970), Международной премии Астрид Линдгрен (2003), Мориса Сендака (1928-2012).
12 июня – 145 лет со дня рождения американского писателя Джеймса Оливера Кервуда (1878-1927)

10 июля – 105 лет со дня рождения английского писателя Джеймса Олдриджа (1918-2015). 

21 июля – 125 лет со дня рождения немецкого писателя Ганса Фаллады (н. и. Рудольф Дитцен) (1893-1947)
22 июля - 145 лет со дня рождения польского писателя и педагога Януша Корчака (н. и. Генрик Гольдшмидт) (1878-1942)
15 августа - 125 лет со дня рождения польского поэта, писателя и переводчика Яна Бжехвы (н. и. Ян Виктор Лесман) (1898-1966)
15 августа – 165 лет со дня рождения английской писательницы, сказочницы Эдит Несбит (1858-1924).
Книги-юбиляры

200 лет – Джеймс Фенимор Купер «Пионеры» (1823)
180 лет – Эдгар Аллан По «Золотой жук» (1843)
165 лет – Беатрис Поттер «Ухти-Тухти» (1858)
140 лет – Роберт Льюис Стивенсон «Остров сокровищ» (1883)

100 лет – Феликс Зальтен «Бэмби» (1923)

24-30 июля – Неделя книг о музыке и живописи
Великие предметы искусства 
только потому и велики, 
что они доступны и понятны всем.

Лев Николаевич Толстой

В России 2023-й объявлен Годом Сергея Рахманинова, 150-летие которого отмечает весь мир.

На сайте Ростовской областной детской библиотеки имени В.М. Величкиной в разделе «Виртуальные выставки» размещена виртуальная интерактивная выставка «Я – русский композитор!» https://www.rodb-v.ru/news/obyavleniya/virtualnaya-vystavka-ya-russkiy-kompozitor-/ Виртуальная интерактивная выставка включает издания из фонда «Ростовской областной детской библиотеки имени В.М. Величкиной», посвящённые творчеству композитора, исполнителя Сергея Рахманинова. Нажимая на скрипичный ключ и ноты, можно познакомиться с произведениями С. Рахманинова.

В конце размещены полезные ссылки, которые помогут погрузиться в творчество музыканта, которое и по сей день полно загадок, противоречий и разночтений.

На сайте Ростовской областной детской библиотеки имени В.М. Величкиной в разделе «Литературные прогулки по Донскому краю» размещена литературная прогулка, посвящённая 150-летию со дня рождения С.В. Рахманинова «Когда зацветёт сирень или ростовские мгновения жизни Сергея Рахманинова» https://www.rodb-v.ru/literary-ethnography/literaturnye-progulki/kogda-zatsvetyet-siren-ili-rostovskie-mgnoveniya-zhizni-sergeya-rakhmaninova/index.php?bitrix_include_areas=Y&clear_cache=Y%22 

В материале рассказывается о гастролях Сергея Рахманинова в Ростове-на-Дону. Материал прогулки добавляет в эти описания немного современной городской географии; читая текст, можно пройти по улицам, рассмотреть здания, которые были свидетелями рахманиновских визитов.

Предлагаю также библиотекарям познакомиться с виртуальной выставкой «Искусство линий и красок» на сайте нашей библиотеки http://www.rodb-v.ru/virtualnye-knizhnye-vystavki/iskusstvo-liniy-i-krasok/ 

Календарные даты

23 июня – День балалайки
23 июня – 160 лет Ростовскому академическому театру драмы имени Максима Горького (1863)

16 июля – День рисования на асфальте

2 августа – День книжки-раскраски

26 августа – 75 лет со дня рождения немецкой писательницы, художника, лауреата Международной премии им. Х.К. Андерсена в области иллюстрации (2016) Ротраут Сюзанны Бернер (р. 1948)

Книги-юбиляры

150 лет - Николай Семёнович Лесков «Тупейный художник» (1873)

40 лет – Владимир Сергеевич Сидоров «Музыка с листа» (1983)

31 июля-6 августа – Неделя Безопасности
Чтобы не было беды,

Навсегда запомни ты

Не только правила дорожного движения,

А правила добра и уважения.

Татьяна Афанасьевна Медведева
Для всех родителей слова «безопасность ребенка» значат очень много. Мы хотим, чтобы ребёнку ничто не угрожало. Не говоря уж о каких-то вмешательствах в его жизнь не слишком добрых взрослых, нам нужно, чтобы с ним не случалось ничего плохого, вообще ничего! Но безопасность не должна стать синонимом беспомощности. Взрослые и дети понимают безопасность по-разному, важно, чтобы ребёнок понимал, что может стать источником опасности, что делать в трудной ситуации, как себя вести.

В помощь библиотекарям предлагаю познакомиться с материалами раздела «Родителям» на сайте нашей библиотеки http://www.rodb-v.ru/sovetuem-pochitat/roditelyam/ 

Книг по данной тематике в библиотеках достаточно. Но детям нужно проиграть какие-то ситуации, понять их. В эти дни можно вспомнить хорошо знакомые детям сказки: «Гуси-лебеди», «Кот, петух и лиса», В сказках содержится опыт многих поколений, который учит ребенка обращаться за помощью, не преступать запреты, не трусить и не сдаваться. Ребёнок научится быть готовым к неожиданностям и поймёт, что в некоторых случаях убегать не стыдно, а необходимо. Если ребёнок попал в беду, то нужно громче кричать и поднимать шум. Сказка «Волк и семеро козлят» научит ребёнка не быть доверчивым и не открывать двери чужим, а также не говорить всем, что дома никого нет. «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка» объяснит ребёнку, что выход найдется из любой ситуации. Нужно лишь хорошенько подумать.

Вспомним и то, что 5 августа – Международный день светофора. В этот день в 1914 году в американском городе Кливленде появился предшественник современного светофора. Он имел красный и зелёный фонари, а при переключении издавал звуковой сигнал. В России первый светофор появился в Ленинграде (ныне Санкт-Петербург) в 1930 году, а затем в Москве и Ростове-на-Дону. Первый ростовский светофор появился на пересечении проспекта Буденновского и улицы Энгельса (ныне Большой Садовой). На этом участке дороги было самое интенсивное автомобильное движение.
Приглашаю библиотекарей познакомиться с виртуальной выставкой «День светофора» на сайте нашей библиотеки http://www.rodb-v.ru/virtualnye-knizhnye-vystavki/vsemirnyy-den-svetofora/ 

Календарные даты

1 июня – Международный день защиты детей

4 июня – Международный день невинных детей – жертв агрессии

7-13 августа – Неделя Интернета
Искать что-либо в Интернете — все равно,

что пытаться зачерпнуть стакан воды из Ниагары.

Артур Кларк
В феврале 2023 года был опубликован отчёт Digital 2023 Global Overview Report, где собраны все последние данные по аудитории интернета и социальных сетей в России. 

В январе 2023 года общая численность населения России составляла 144,7 миллиона человек. На начало 2023 года в РФ насчитывалось 127,6 млн. интернет-пользователей, проникновение интернета составляет 88,2%.

В январе 2023 года в России было 106,0 млн. пользователей социальных сетей, что составляет 73,3% от общей численности населения.

У детей и подростков есть возможность пользоваться Интернетом в школе и дома. Но внимание родителей к интернет-активности детей и подростков слишком мало: если из числа дошкольников самостоятельно выходят онлайн порядка 25% ребят, среди восьмилеток этот показатель достигает 37,5%, то 14-летних без надзора родителей в сети около 87%.

В рамках мероприятий этой недели нужно рассказать детям и подросткам о полезном ресурсе «ВебЛандия – лучшие сайты для детей» https://web-landia.ru/

 HYPERLINK ""
 
Библиотекари могут рассказать детям о полезных ресурсах сети и предостеречь от опасностей. Необходимо предусмотреть и информацию для родителей: буклеты и памятки о родительском контроле за активностью ребёнка в Сети. Предлагаю библиотекарям познакомиться с материалами раздела «Безопасный интернет» на сайте нашей библиотеки http://www.rodb-v.ru/safe-Internet/ 

Календарные даты

14 июня – Международный день блогера

21 июня – День селфи

17 июля – Всемирный день эмоджи (эмодзи)

28 июля – День системного администратора (ежегодно в последнюю пятницу месяца)

31 августа – День блога
14-20 августа – Неделя книг о путешествиях и путешественниках.
Познание стран мира —

украшение и пища человеческих умов.

Леонардо да Винчи
Кончается лето, дети возвращаются домой из летних поездок. Впечатления от новых мест, купания в море, поездок к бабушке в деревню становятся приятными воспоминаниями. Предложите детям поделиться этими впечатлениями, рассказать об увиденном и пережитом. Можно устроить выставку фотографий тех мест, где побывали ребята.

Предлагаю библиотекарям познакомить детей с презентацией «Неофициальные символы Ростовской области» https://www.rodb-v.ru/rostov-on-don-southern-russia-pearl/neofitsialnye-simvoly-rostovskoy-oblasti/ 

На Дону сохранились казачьи станицы: Старочеркасская, Романовская, Раздорская, Мелиховская, Вёшенская, Каргинская, Еланская, Елизаветинская — и хутора: Кружилинский, Пухляковский. Здесь можно поучаствовать в шермициях («примерные бои, устраиваемые на праздниках» донскими казаками) или других праздниках, услышать особый говор и песни.

Жителям и гостям области при планировании путешествий поможет туристический портал «Вольный Дон» https://visitdon.ru/ Здесь можно узнать всё об интересных местах, видах туризма, посмотреть событийный календарь.

Календарные даты

13 июня – День маленького путешествия
19 июня – Международный день прогулки

17 июля – День этнографа

18 августа – День географа

Книги-юбиляры

145 лет – Жюль Верн «Пятнадцатилетний капитан» (1878)

130 лет – Генри Райдер Хаггард «Дочь Монтесумы» (1893)

100 лет – Владимир Клавдиевич Арсеньев «Дерсу Узала» (1923)
21-27 июля – Неделя краеведческих книг
…любите книгу всей душой!

Она не только ваш лучший друг,

но и до конца верный спутник!

Михаил Александрович Шолохов
В этом году в Ростовской области две главные даты: юбилей Матвея Платова и 80-летие со дня освобождения Ростовской области от немецко-фашистских захватчиков. 
Губернатор Ростовской области В.Ю. Голубев подписал указ № 97 от 23.09.2022 о проведении года атамана Матвея Ивановича Платова: «В целях сохранения богатого культурно-исторического наследия нашего Донского края, воспитания подрастающего поколения в духе патриотизма, гражданской ответственности и готовности служения Отечеству на основе традиционных казачьих ценностей, а также в связи с 270-летием со дня рождения атамана М.И. Платова объявить 2023 год в Ростовской области Годом атамана М.И. Платова». 

Матвей Иванович Платов родился 8 (19) августа 1753 года в городе Черкасске (ныне – станице Старочеркасская) в семье войскового старшины Ивана Фёдоровича Платова. Уже с 13 лет находился на военной службе. В возрасте 21 года стал командовать казачьим полком. С 1801 по 1818 годы являлся войсковым атаманом Донского казачьего войска, основал Новочеркасск в 1805 году. Матвей Иванович участвовал в большинстве крупных сражений Отечественной войны 1812 года. Донские казаки под его руководством внесли весомый вклад в разгром армии Наполеона.
Тема Великой Отечественной войны для нашей страны никогда не потеряет своей значимости. Чем больше времени проходит с момента её окончания, тем чаще мы задумываемся о той высокой цене, которую заплатил наш народ за возможность жить на мирной земле. 30 августа 2023 года исполняется 80 лет со дня полного освобождения Ростовской области от немецко-фашистских захватчиков.

В истории Великой Отечественной войны найдется не много регионов, через которые фронт проходил три года. Три года войны, три года кровопролитных боев... К таким территориям относится Ростовская область.

При подготовке мероприятий предлагаю коллегам обратиться к разделу «Донской край в Великой Отечественной войне» https://www.rodb-v.ru/Great_Victory/Don_region/ на сайте РОДБВ.

Календарные даты

30 июня – День возрождения казачества России
19 августа – 270 лет со дня рождения легендарного атамана Войска Донского, героя Отечественной войны 1812 г., основателя г. Новочеркасска Матвея Ивановича Платова

30 августа – 80 лет со дня освобождения Ростовской области от немецко-фашистских захватчиков (80 лет назад Войсками Южного фронта и силами Черноморского флота город Таганpог был освобождён от немецких захватчиков (1943). (Одновременно это означало и освобождение всей Ростовской области)

Книги-юбиляры

85 лет – Михаил Александрович Шолохов «Они сражались за Родину» (1938)

70 лет – Дмитрий Ильич Петров (Бирюк) «Сыны степей донских» (1953)
45 лет – Виталий Николаевич Сёмин «Нагрудный знак «OST» (1978)

35 лет – Михаил Павлович Астапенко «Атаман Платов» (1988)
25 лет – Михаил Павлович Астапенко «История казачества России» (1998)

24-30 августа – Подведение итогов марафона.
До свидания, лето! Здравствуй, школа!
Вот и лето пролетело

С лесом, морем, чудесами,

С книжками любимыми,

С хорошими друзьями.

Скоро прозвенит звонок –

Школа нас к себе зовёт!

Татьяна Афанасьевна Медведева
В конце лета в библиотеке рекомендуем организовать выставку творческих работ юных читателей. Необходимо подвести итоги всех конкурсов, которые были объявлены на летний период.

Желательно оформить плакаты с информацией о результатах летней работы. Если рост можно измерять в сантиметрах, мартышках, слонятах и попугаях, то можно и в книгах. Поэтому в ходе заключительного праздника можно вручить читателям Сертификаты книжного роста (сколько книг прочитал ребёнок, настолько увеличился его книжный рост), Дипломы лидеров летнего чтения или Удостоверение штурмана книжных морей.

Если библиотека будет проводить работу с летними детскими лагерями или организует собственный библиолагерь, то можно подводить итоги работы каждый летний месяц или в конце смены.

Подводя итог, следует ещё раз подчеркнуть, что библиотека выступает как социальный институт, способный своими средствами организовать интеллектуально наполненный досуг детей летом. В то же время, успех работы детских библиотек зависит и от того, настолько тесно они сотрудничают с образовательными учреждениями, учреждениями культуры, местной администрацией и различными общественными организациями в вопросах организации занятости детей летом.
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