Положение
Акция «Читаем С.Я. Маршака»
 будет проводиться с 20 сентября по 15 октября 2021 г. 
Центральной городской детской библиотекой им. С.Я. Маршака
 в рамках краеведческого библиофорума «Воронежские встречи»
Цели и задачи
1.Чтение поэтических произведений нашего земляка представителями нескольких поколений любителей его творчества. 
2.Популяризация творческого наследия С.Я. Маршака, уроженца Воронежского края.
3.Привлечение детей дошкольного,  младшего и среднего школьного возраста, их родителей и педагогов в библиотеку.
4.Расширение международного и межрегионального сотрудничества, а также социального партнерства, поддержание имиджа библиотеки как современного  центра интеллектуального досуга для детей и родителей.
Содержание мероприятий
 Мероприятия в рамках Акции организуются для детей дошкольного,  младшего и  среднего школьного возраста,  педагогов и родителей и могут проходить в форме громких чтений, инсценировок, литературных игр, театрализованных представлений и т.д.
              Порядок проведения Акции

ЦГДБ им. С.Я. Маршака в период с 20 по 25 сентября 2021 года рассылает информационные письма-приглашения и публикует информацию об Акции на официальном сайте (http://cgdbvrn.ru/) ,  в группе «ВКонтакте» (https://vk.com/cgdb_vrn).
 ЦГДБ им.С.Я. Маршака принимает видео участников, читающих произведения С.Я. Маршака, в период с 20 сентября  по 15 октября 2021 года. Видео принимаются  с сопроводительным письмом с контактами участника: Ф.И.О., название дошкольного учреждения, школы, класс, адрес электронной почты. Работы высылаются  на адрес электронной почты ЦГДБ им.С.Я. Маршака: cgdb.vrn@list.ru 

               Подведение итогов Акции
[bookmark: _GoBack]Итоги Акции будут размещены на официальном сайте и в группе «ВКонтакте». Участники получат грамоты  по адресам, указанным в сопроводительном письме.  

