Сценарий беседы «Юные герои России»
Цели:
· Воспитывать чувство патриотизма.
· расширить сведения о празднике Героев Отечества;
· способствовать формированию активной гражданской позиции, общечеловеческих ценностей; чувства гордости за славные подвиги лучших граждан во имя Отечества;
Оборудование: компьютер, проектор для показа презентации.
Ход мероприятия
Слайд 1
9 декабря в нашей стране отмечается праздник, который вошел в перечень памятных дат России совсем недавно, в 2007 году – День  Героев Отечества.
Во все времена все народы защищали свою землю. Наша Родина, Россия, - страна героическая.  Стоит только назвать такие имена, как,  Александр Невский, Дмитрий Донской, Александр Суворов, Михаил Кутузов. А сколько героических имен появилось в годы Великой Отечественной войны (Георгий Жуков, Зоя Космодемьянская, Александр Матросов и многие другие).  С подвигами этих  знаменитых  людей, вы обязательно познакомитесь, когда немного подрастете. 
Слайд 2
Но не только во время войны люди становятся героями. Вокруг нас живут тысячи людей. Но есть ли среди них те, кого можно назвать героем?  Ребята, кого на ваш взгляд можно назвать героем? (ответы детей). Слово «герой» пришло к нам из Древней Греции, оно переводится как «защитник», «хранитель».  Какие профессии  можно назвать героическими  в наше мирное время. Кто каждый день рискует своей жизнью, спасая других. (пожарные, полицейские, врачи, военные, космонавты и др.) 
Герой не является идеальным человеком, он необязательно должен быть красивым, умным. У героя могут быть свои недостатки. Это обычный человек! Но когда мы слышим слово «герой», то испытываем  чувство уважения к этому человеку. Героизм – это готовность жертвовать жизнью ради другого человека. Это бесстрашие и мужество.
Слайд 3
Сегодня мы с вами прочитаем стихотворение С. Я. Маршака «Рассказ о неизвестном герое». Событие, которое описывается в нем, было на самом деле в Москве, С. Я. Маршак решил рассказать о нем в стихах.
Чтение стихотворения.
Ребята, а кто же назван здесь героем?  Как вы думаете, почему к слову герой прибавлено «неизвестный»? Почему его не могут найти? Какие слова показывают, что юноша был решительным и смелым? Скажите, пожалуйста, а при каких словах в стихотворении вы особенно волновались?  Ребята, из чего видно, что парень не ждал благодарности?  Каким словом, назвал поэт поступок неизвестного героя? (подвигом)
Что такое подвиг? Подвиг - это когда чувство любви к родине, семье и просто дорогим людям, заглушает в тебе чувство страха, боли и мысли о смерти и толкает тебя на смелые поступки, при этом, не задумываясь о последствиях, которые могут случиться с тобой. 
Ребята, как вы думаете, каждый ли поступок можно назвать героическим? Например, если на глазах у прохожих перебежать проезжую часть улицы на красный свет светофора – это героизм?
Слайд 4
Все Герои Советского Союза, Герои России – это действительно мужественные и храбрые граждане своей страны. Каждый из них совершал подвиг в особых экстремальных условиях, проявляя свой героизм и находчивость. Президент России, В.В. Путин, ежегодно отмечает людей, совершивших героические поступки. Награждая их орденами и медалями в Кремлевском зале.
  Ребята, мое внимание привлекли истории не о взрослых людях, а о детях-героях. О тех, кто вместо того, чтобы играть с друзьями и ходить в кино  - бросаются на помощь.
Каждый год, по подсчетам сотрудников МЧС, около 10 детей совершают геройский поступок. Кто они эти мальчики и девочки, совершившие недетские поступки?
Слайд 5
 Данил Садыков
В один из весенних дней в Набережных Челнах произошло несчастье. Маленький мальчик упал в фонтан, который находился под напряжением. Он потерял сознание. Все кричали «помогите», но в воду прыгнул только Данил, который в этот момент проезжал мимо на велосипеде. Он вытащил ребенка из воды, но сам получил смертельный удар током. Поступок абсолютного мужества, совершенный Данилом, которому было всего 12 лет – пример редкой храбрости и самоотверженности. В тот роковой день Данил отдал свою жизнь спасенному малышу, ничуть не сомневаясь в своем поступке. 
Данил Садыков награждён Орденом Мужества. 
Слайд 6
Максим Конов и Георгий Сучков 
В Нижегородской области двое третьеклассников спасли провалившуюся в прорубь женщину. Жительница поселка пошла на пруд, чтобы набрать воды из проруби. Прорубь покрылась уже кромкой льда, женщина поскользнулась и потеряла равновесие. В тяжелой зимней одежде она оказалась в ледяной воде. Зацепившись за кромку льда, несчастная стала звать на помощь.
К счастью, в этот момент мимо пруда проходили двое друзей Максим и Георгий, возвращавшиеся из школы. Заметив женщину, они, не теряя ни секунды, бросились на помощь. Добравшись до проруби, мальчики взяли женщину за обе руки и вытянули на крепкий лед. Ребята проводили ее до дома, не забыв прихватить ведро и санки. Прибывшие медики осмотрели женщину, оказали помощь, в госпитализации она не нуждалась. Конечно, бесследно такое потрясение не прошло, но женщина не устает благодарить ребят за то, что осталась жива. Своим спасателям она подарила футбольные мячи и сотовые телефоны.
Слайд 7
Кобычев Максим
Пожар в частном жилом доме вспыхнул поздним вечером. Обнаружили пожар соседи с большим опозданием, когда из окон горящего дома повалил густой дым. Сообщив о пожаре, жители принялись тушить пламя, заливая его водой. К тому моменту в комнатах горели вещи и стены строения. Среди тех, кто прибежал на помощь, был 14-летний Максим Кобычев. Узнав, что в доме есть люди, он, не растерявшись в сложной ситуации, проник в дом и вытащил на свежий воздух женщину-инвалида. Потом, рискуя собственной жизнью, вернулся в горящее строение и вынес мужчину, потерявшего сознание.
Слайд 8
Женя Табаков 
Самый юный герой России. Настоящий Мужчина, которому было всего 7 лет. Единственный семилетний обладатель Ордена Мужества. 
История Жени Табакова печальна и несправедлива, в то же время она взрастила великую гордость в наших сердцах. 28 ноября 2008 года грабитель проник в квартиру, где в тот момент Женя находился с двенадцатилетней сестрой. Злоумышленник набросился на Яну. В критической ситуации семилетний мальчишка не растерялся и дал отпор грабителю. В это время Яна успела выбежать из квартиры и начала звать на помощь всех, кого могла. Но, к сожалению, Женю спасти не удалось. Не задумываясь, он защищал свою семью и свой дом, как подобает настоящему мужчине. В этом маленьком мальчике семи лет от роду сочетались самые высокие человеческие достоинства. Сила воли и духа, львиная храбрость и готовность сделать шаг в пропасть ради другого человека подарили этому миру великого героя, Женю Табакова. Его поступок, его образ, его история стали для всех нас уроком и примером.
Слайд 9 
Ваня Макаров
Ване Макарову из Ивделя сейчас восемь лет. Год назад он спас из реки свою одноклассницу, которая провалилась под лёд. Глядя на этого маленького мальчика – рост чуть больше метра и вес всего 22 килограмма – трудно представить, как он один смог вытащить девочку из воды. В дальнейшем Ваня планирует пойти учиться в кадетскую школу, чтобы потом стать спасателем.
Слайд 10
Совсем недавно, 28 октября, ещё несколько юных героев награждены медалью "За спасение погибавших": 
15-летний Радион Бураков на Камчатке бросился на выручку младшему брату, на которого напал медведь, сам погиб, но брата спас. 
13-летний Дмитрий Новоселов спас упавших в карьер двух 10-летних мальчиков, не сумев вслед за ними взобраться на обрушивающийся берег.
 16-летняя Дарья Шерстенева из Вышнего Волочка вытащила из водохранилища младшую сестру, пожертвовав своей жизнью.
Эти ребята, в числе которых и совсем маленькие, спасая из огня или воды своих братишек и сестренок или просто незнакомых людей, проявили не только небывалое личное мужество, но и умение правильно вести себя в экстремальных ситуациях.
Говорят, герой - это тот, кто по стечению обстоятельств находился в нужное время в нужном месте. Но, согласитесь, в том самом месте наверняка были и другие люди. Однако далеко не все были готовы броситься на помощь человеку, оказавшемуся в беде. Эти ребята бросились - кто в огонь, кто в воду. Впрочем, спроси любого из них, все, как один, скажут: "Да какой я герой?! Обычный мальчишка (девчонка), как все…"
Многим из нас присуще чувство сострадания, жалости, милосердия. Но далеко не каждый, рискуя собственной жизнью, придет на помощь человеку, попавшему в беду.
[bookmark: _GoBack]Все они разные, юные герои-спасатели, но всех их объединяют такие  качества как: смелость, решительность, неравнодушие к чужой беде. Как сложится их жизнь, кем они станут в будущем, покажет время. Но с уверенностью можно сказать, что будут они настоящими людьми.
Герои России и их подвиги многочисленны. Следует помнить о них, не забывать. Помнить и знать не только героев прошлого, но и тех, кто живет в настоящем, тех, кто отдает жизнь будущим поколениям. Только тогда мы сможем стать по-настоящему великой державой, достойной всех своих героев.



