
Внимание, сроки творческих конкурсов по проекту продлены, внесены дополнения!
Уважаемые конкурсанты и наставники, представители библиотек и образовательных организаций!
Сроки предоставления работ конкурсантов по творческим конкурсам по проекту «Язык - духовный код нации: вместе с подрастающим поколением изучаем казачий фольклор, традиции, читаем книги донских авторов», реализуемого РРОО «ЦЕНТР» при поддержке Президентского фонда культурных инициатив по Договору № ПФКИ-22-2-004932, продлеваются до 30 июня 2023 года.
Допускается направление в РРОО «ЦЕНТР» до 5 лучших работ в каждой номинации по творческим конкурсам детей и подростков, при наличии протокола с указанием и других участников конкурса.
РРОО «ЦЕНТР» будет принимать творческие работы конкурсантов, если они подготовлены индивидуально без участия библиотеки или образовательной организации. При этом необходимо наставнику/родителю заполнить заявку и согласие родителей о персональных данных. Работа с приложениями пересылается по электронному адресу согласно Положения выбранного конкурса.
[bookmark: _GoBack]Все конкурсанты и наставники, работы которых переданы РРОО «ЦЕНТР» для участия во втором этапе конкурса, а данные внесены в протоколы, получат сертификаты участников.

          Положения с приложениями размещены по ссылкам:
- конкурс рисунков для детей и подростков «Без углов курень не строится, без пословицы речь не молвится. Как я понимаю казачьи пословицы и поговорки» - https://rroo-center.ru/yazyk-duhovnyj-kod-2022-2023/polozhenie-o-konkurse-risunkov/ ;
- конкурс рассказов и эссе для детей и подростков «Казачьему роду нет переводу: казачьи традиции сегодня»-https://rroo-center.ru/yazyk-duhovnyj-kod-2022-2023/vnimanie-obyavlyaem-dlya-detej-i-podrostkov-konkurs-rasskazov-i-esse/ ;
- творческий фестиваль чтения отрывков из произведений Б.В. Изюмского, П.В.Лебеденко, М.П.Астапенко, В.Н.Банцевича «Читаем книги донских авторов» для детей и подростков- https://rroo-center.ru/yazyk-duhovnyj-kod-2022-2023/vnimanie-obyavlyaem-dlya-detej-i-podrostkov-konkurs-tvorcheskogo-festivalya-chteniya/ ;
- конкурс для специалистов гуманитарной отрасли «Язык – духовный код нации» по разработке методических рекомендаций по конструированию планов внеурочной деятельности по продвижению русского языка и литературы в образовательных учреждениях, общественных организациях, библиотеках на базе казачьих традиций, фольклора, народных сказок, былин, произведении писателей и поэтов- https://rroo-center.ru/yazyk-duhovnyj-kod-2022-2023/konkurs-dlya-speczialistov-gumanitarnoj-otrasli/  .

Ждем ваших творческих работ!

Председатель Правления РРОО «ЦЕНТР»                                                    В.Н.Южанская
(исп. Пятакова А.И.)
8-905-454-6836
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