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Уважаемые коллеги! Рада сообщить вам о том, что в 2023 году мы традиционно продолжим проведение областного ежегодного литературно-творческого конкурса в рамках Недели детской книги.
Ритм жизни все возрастает, стремительно развиваются новые технологии. Да что там мир, даже библиотеки меняются со скоростью света! В библиотеках нового поколения Ростовской области мы можем увидеть и мультстудии, и очки виртуальной реальности, и, даже, настоящих роботов. Каждую из этих технических новинок когда-то придумал человек, причём не обязательно ученый. Авторами множества идей, подтолкнувших развитие технологий, стали писатели-фантасты. Например, того же робота, с которым сегодня можно пообщаться в библиотеках Батайска или Ростова-на-Дону, ещё в 1920-м году придумал чешский писатель Карел Чапек. О многих  изобретениях мы сначала узнали из книг.
Поэтому областной литературно-творческий конкурс в рамках празднования Недели детской и юношеской книги в 2023 году мы решили посвятить всем фантастам и фантазёрам мира литературы.

По традиции, конкурсантам будут предложены три номинации:
[bookmark: _GoBack]Номинация 1: Фантасты-фантазёры
Писатели-фантасты в своих художественных произведениях нередко предсказывали будущее. Жюль Верн предсказал изобретение вертолёта и подводной лодки, а Марк Твен – интернета! А герои «Аэлиты» Алексея Толстого построили первый межпланетный корабль! 
«Какой мир ждёт нас в будущем?» – на этот вопрос предлагаем ответить участникам, которые готовы пофантазировать на тему будущего, прочитав любую художественную фантастическую книгу.
Номинация 2: Истоки фантастики
Энциклопедии – исчерпывающие источники знаний о научно-техническом устройстве окружающего нас мира. Поэтому во второй номинации юным читателям предлагается рассказать о научно-популярной книге, которая предсказывает, как будет развиваться общество и совершенствоваться технологии, упрощая (или усложняя) жизнь людей.
Номинация 3: Библиотека будущего
В третьей номинации юному конкурсанту можно опираться на прочитанные им книги или положиться на собственное воображение. Участникам номинации предлагается ответить на вопросы, как в будущем будут выглядеть книги, читатели, сама библиотека и её работники? Кто знает, может быть то, что придумают в ходе участия в конкурсе ребята, скоро найдёт воплощение в библиотеках Ростовской области?...

Решение о проведении конкурса на тему фантастики также обусловлено анализом конкурсных работ 2022 года. Из 1695 участников конкурса почти 70% - девочки. Надеемся, что выбор жанра фантастики в качестве основного для подготовки конкурсных работ поспособствует более активному участию в конкурсе мальчиков – читателей библиотек области. 
Из года в год растёт число совсем юных участников конкурса: 5-7-летних детей. Рекомендую заранее сделать подборку книг соответствующих требованиям конкурса, для таких детей, чтобы им было легче понять номинации и принять участие в конкурсе.
Привлекая к участию детей, познакомьте их со всем разнообразием форматов творческого самовыражения. Напомните участникам, что они могут представить своё творчество как в виде традиционного отзыва о книге – сочинения или эссе, так и в формате презентации, буктрейлера, комикса, коллажа, инфографики, литературной афиши или плаката, собственных иллюстраций, закладки, видеоролика или видеоклипа, ленты времени или карты книги. Каждая из форм, известных или новых, может быть применена в одной или нескольких номинациях. Предложите им и такие новые форматы творческих работ, как: квест-буки – книги с несколькими альтернативными вариантами развития сюжета, в том числе интерактивные.
А может, конкурсант, выбравший третью номинацию, захочет нарисовать схему или дизайн-проект библиотеки будущего? Помогите читателю определиться с форматом, в котором он хочет представить своё творчество, а также с подбором литературы. Например, на сайте Ростовской областной детской библиотеки имени В.М. Величкиной имеется целый раздел «Фантастическая Вселенная» (www.rodb-v.ru/fantasticheskaya-vselennaya), в котором в формате литературных встреч проводится знакомство детей и подростков с творчеством писателей-фантастов.
Акцентирую ваше внимание, что прикладное творчество в первой и второй номинациях (рисунки, поделки, макеты и т.д.) может претендовать на высокую оценку в том случае, если будет сопровождаться рассказом о том, под впечатлением от какого литературного произведения была создана творческая работа.
Необходимо отметить, что не все участники конкурса правильно оформляют свои работы. Библиотекари могут порекомендовать своим читателям, оформить титульный лист для своей работы, если это сочинение или отзыв о книге. Какой бы ни была творческая работа, обязательно должны быть указаны автор и территория Ростовской области. Причём если автор проживает в станице или хуторе, нужно полностью указать и муниципальный район Ростовской области, а не использовать только аббревиатуры. Например: не х. Красный КР РО, а х. Красный Красносулинского района Ростовской области.
Также напоминаю вам о том, что мы традиционно награждаем дипломами и подарками библиотеки, читатели которых наиболее активно принимали участие в конкурсе. Желаю всем участникам удачи и с нетерпением ждем начала конкурса!
Напоминаю коллегам-библиотекарям о том, что, привлекая своих читателей к участию в конкурсе, следует обратить внимание на то, что работы должны быть выполнены самостоятельно. Работы, скопированные из интернета, к конкурсу не допускаются. Перед публикацией на сайте Ростовской областной детской библиотеки каждая работа проходит проверку на плагиат.
И, конечно, каждая конкурсная работа должна сопровождаться заявкой и согласием законных представителей на обработку персональных данных. В заявке обязательно должны быть заполнены все поля. 
Ежегодно на конкурс поступает около 10 % коллективных работ. В этом случае в заявке должны быть перечислены фамилии всех участников, и на каждого необходимо оформить согласие законных представителей на обработку персональных данных.
Обращаю внимание библиотекарей на то, что ваша работа будет принята только при наличии пакета документов, подтверждающих участие коллектива библиотеки в конкурсе в качестве соорганизатора (приказ, положение, протоколы, справка о количестве участников).
Список документов:
	приказ и положение о конкурсе в территории,
	протоколы заседания жюри,
	итоговая справка с обязательным указанием общего количества участников в территории и количества работ,
	работы победителей, прошедшие на областной этап (с заполненной заявкой на каждого участника по форме, указанной в Положении о конкурсе).
Напоминаю библиотекарям, что, согласно Положению о конкурсе, от каждой территории Ростовской области принимаются по три работы в каждой номинации. Если работ привозят или присылают больше, то члены жюри производят отбор и оставляют положенное количество работ.
Уважаемые библиотекари, родители, педагоги! Всё вышеизложенное - всего лишь предложения. Как всегда, с трепетом и надеждой ждём читательских творений!
Успехов всем, дорогие коллеги!
